Отчет
О проведении профилактической акции
 «Летний лагерь – территория здоровья» за 2022 год
[bookmark: _GoBack]В период с 21 июня по 20 августа 2022 г. по инициативе Министерства образования и науки Забайкальского края и Государственным учреждением «Забайкальский краевой центр психолого-педагогической, медицинской и социальной помощи «Семья» проводилась профилактическая акция «Летний лагерь – территория здоровья» (далее – Акция) в детских оздоровительных и пришкольных лагерях Забайкальского края. Акция была направлена на формирование культуры здорового и безопасного образа жизни в детской среде в каникулярное время.
Всего отчетов о проведении Акции предоставили 11 муниципальных районов: Агинский, Акшинский, Балейский, Борзинский, Забайкальский, Карымский, Красночикойский, Могочинский, Нерчинский, Ононский, Хилокский.
Также отчет о проведении Акции предоставили специалисты УНК УМВД России по Забайкальскому краю.
В рамках Акции специалистами МОУО, образовательных организаций Забайкальского края были проведены мероприятия профилактического характера с привлечением специалистов ПДН, ГИБДД, библиотек, ДЮСШ, МВД, МЧС, ОМВД, медицинских организаций и др.
Акцией было охвачено (по отчетной информации) 12655 несовершеннолетних из 121 лагеря.
Проводимые мероприятия были распределены на несколько категорий: спорт и здоровье, безопасное поведение, семейные и нравственные ценности, вред немедицинского потребления ПАВ, информационная безопасность.


В профилактических мероприятиях принимали участие представители различных ведомств Забайкальского края. Специалисты проводили веселые старты, лекции о пользе здорового образа жизни, о медицинских последствиях употребления наркотиков, об уголовной и административной ответственности за преступления и правонарушения по линии незаконного оборота наркотиков и т.п. Мероприятия организовывались в соответствии с возрастными особенностями детей и принципами первичной профилактики.
В целом, можно отметить, что основой всех мероприятий выступала необходимость и важность формирования ответственного поведения у детей и подростков в различных жизненных обстоятельствах, умения самостоятельно принимать решения и отвечать за их последствия, грамотно оценивать различные ситуации и уметь находить решения в них. Также мероприятия, предлагаемые организаторам лагерных смен, обучали навыкам противостоять влиянию в отношении табакокурения, наркомании и других вредных привычек, критическому мышлению, которое выступает основой профилактики любой направленности. 
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